

《广东纺织》2022年12月简报

中央经济工作会议

中央经济工作会议于12月15-16日在北京召开。对于中国经济怎么看、明年怎么干，会议进行了全面分析和部署。会议指出，当前我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，外部环境动荡不安，给我国经济带来的影响加深。但要看到，我国经济韧性强、潜力大、活力足，各项政策效果持续显现，明年经济运行有望总体回升。会议强调，各地区各部门要以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识做好经济工作。新班子要有新气象新作为。在各方努力之下，明年经济运行有望总体回升。这次中央经济工作会议对明年经济工作进行了全面部署，涉及消费、投资、产业链、疫情防控等方面，既保发展也保安全。

中国纺织大会线上线下召开

12月29日，2022年中国纺织大会在北京举行。本次会议包含了中国纺织工业联合会第五届第二次常务理事扩大会议、“纺织之光”中国纺织工业联合会科技教育奖励大会、中国纺织创新年会、中国纺织企业家年会、中国纺织服装行业社会责任年会。会议梳理总结过去一年行业发展情况，分析研判行业未来发展趋势，交流分享发展经验，表彰奖励先进典型和创新成果，为不平凡的2022画上了一个圆满的句号。孙瑞哲会长在会上作题为《坚定信心，稳中求进，开启高质量发展新局面》工作报告。

全国纺织产业集群工作会议线上召开

12月上旬，2022年全国纺织产业集群工作会议在线上召开。会议由中国纺织工业联合会主办、中国纺织工业联合会产业集群工作委员会承办。会议结合今年以来中国纺织工业联合会开展的第五次全国纺织产业集群试点地区复查工作情况，认真总结近年来我国纺织产业集群的发展建设情况。会议全面回顾了近年来我国纺织产业集群试点的发展成果，并展望了下一阶段发展方向和集群发展路径，强调为中国式现代化建设做出纺织行业应有的贡献。会议宣布了认定全国纺织产业集群202个，广东省占26个（详见广东省纺织协会公众号名单公布）。

我国纺织服装累计出口保持增长

据海关统计数据，按美元计，2022年1-11月，我国纺织服装累计出口2976.3亿美元，增长4.3%，其中纺织品出口1369.3亿美元，增长4.6%；服装出口1607亿美元，增长4.1%。11月，纺织服装出口243.9亿美元，同比下降14.9%，环比下降2.5%，其中纺织品出口112.7亿美元，同比下降14.9%，环比下降0.9%；服装出口131.2亿美元，同比下降14.9%，环比下降3.9%。

广州市海珠区中大纺织商圈复工复产

12月中旬，广州市海珠区中大纺织商圈正式复工复产。按下“暂停键”的一个多月，不仅全市纺织服装行业受到了严重冲击，全国纺织服装产业也深受影响。随着国家防疫政策的进一步放开及持续优化，中大纺织商圈不仅迎来了全

面复工复产，也迎来了真正意义上的全新阶段。当下，全国纺织服装行业都在密切关注广州时尚产业，尤其是海珠区中大纺织商圈的新动向。“中国服装看广东，广东服装看广州”这句话又有了新的时代注解。

广州市海珠区—清远市开展纺织服装产业合作

12月初，广州市海珠区人民政府和清远市人民政府有关负责人、150多家企业、30多家商协会共聚广州市，举办“广州市海珠区—清远市产业梯度有序转移招商推介会”。广清两地正在开展深度合作，将中大纺织服装商圈加工生产制造业向广清经济特别合作区转移，推动“广州总部+清远基地”、“广州研发+清远制造”、“广州孵化+清远产业化”合作模式深度实践，共建“现代轻工纺织产业集群”。广州北·中大时尚科技城区位优越、配套服务齐全，是海珠区纺织服装产业有序转移清远的最佳承接点。

广州市海珠区—清远市纺织服装产业合作举办招商推介会

12月中，月初举行的“广州市海珠区—清远市产业梯度有序转移招商推介会”之后，广州清远又举办“承接广州纺织服装产业梯度有序转移招商推介会暨合作协议签约仪式活动”。广州市海珠区和清远市有关部门签订了《产业梯度有序转移合作框架协议书》，还签订了共创国家级创新中心、检测中心、共享车间等合作协议，为高效承接纺织服装生产加工企业做好配套服务。截至目前，广清纺织服装产业转移园区已对接企业约5000家，其中已达成意向入驻企业1496家，已落地入驻企业200多家。

【粤楚服协】简讯

①12月20日，广东省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中，省人大常委会主任黄楚平前往清远市，深入农村、企业、产业转移园、高职院校等进行调研。领导一行来到位于清城区石角镇的广清中大时尚科技城，考察了解园区规划布局和企业招引工作进展，并与有关商协会及入驻企业负责人深入交流。交流期间，特别对广东省湖北商会服饰时尚产业协会会长梁富斌前段时间带领协会组织志愿者参与海珠抗疫、组织湖北籍人员返楚等工作给了高度评价。②12月25日，湖北省商务厅领导一行，受湖北省委省政府委托前来广州市海珠区中大纺织服装商圈及服装专业市场参观调研，关心了解在穗湖北籍服装企业及经营商户在广州本轮疫情中的受损情况以及复工复产复市后的经营情况。广东省湖北商会服饰时尚产业协会会长梁富斌一行进行接待、陪同调研。③12月26日，湖北省商务厅、驻深办、经信厅等部门在广州香格里拉酒店举办湖北-广东纺织服装产业发展对接会。

本年度大朗毛衣节开幕

12月28日，2022年大朗毛衣节在大朗毛织贸易中心盛大开幕，1500多家品牌名店、工厂店和设计师工作室携款式时尚、做工优良的毛织品亮相本届盛会，活动将持续至2023年1月3日。近3年由于疫情影响，大朗毛织产业受到一定的冲击和挑战。但即便如此，大朗毛织产业在今年仍新增市场主体近2000家，年交易额超600亿元，并成功获评东莞市区品牌示范区项目、荣获“中国服装品牌孵化基地”称号。

佛山中纺联检验技术服务有限公司入选国家中小企业公共服务示范平台名单

工业和信息化部近日公布 2022 年度国家中小企业公共服务示范平台名单，新增 274 家国家中小企业公共服务示范平台，通过 4 个示范平台变更有关事项的申请。其中，中国纺织工业联合会推荐的诸暨富润科创商务服务中心有限公司、佛山中纺联检验技术服务有限公司、绍兴中纺联检验技术服务有限公司入选 2022 年度国家中小企业公共服务示范平台名单。

韩国环境部门将采取措施缓解曾让韩国引以为傲的服装产业对环境造成的破坏

据央视财经报道，近年来，能反映最新流行而且价格低廉的快时尚服装在韩国广受欢迎。但在光鲜亮丽的服装背后，却隐藏着对环境的污染与破坏。最新数据显示，韩国每天要处理的废旧服装高达 225 吨，大部分作为服装垃圾被填埋或焚烧，仅有一成左右能得到再利用。专家指出，曾经让韩国引以为傲的服装产业在不知不觉中对环境造成巨大的破坏。以 2020 年为基准，韩国服装企业丢弃的废纤维量超过 2.7 万吨，由于回收废纤维的从业者大多是小商贩，处理能力不足也造成大量的纺织物垃圾。最近韩国环境部表示，已经着手讨论对服装企业实施称为“生产者责任延伸”的制度，要求生产者在产品的整个生命周期承担起环保责任。

安踏集团获南方周末科创力研究中心发布的 2022 年中国 16 个行业科创力 TOP10 排名

近期，南方周末科创力研究中心发布 2022 年中国 16 个行业的科创力 TOP10 排名。其中，安踏集团位列纺织鞋服行业第一。据悉，此次科创力评比主要是从研发投入、研发产出、公司发展等三个维度进行打分。纳入本次评比的对象，为截至 2021 年底运营主体 / 控股股东在中国的全部 A 股、绝大部分港股和美股公司，以及部分可提供经第三方审计财报的非上市公司，共计 6452 家企业。

广西省贵港市投资促进局在广州举办广西贵港纺织服装产业招商推介会

12 月中，广西省贵港市投资促进局在广州举办广西贵港纺织服装产业招商推介会。本次推介会邀请了广东秋鹿实业有限公司、广东天纵实业有限公司等 50 多家纺织服装企业参加，并在推介会上成功签约项目 6 个、投资总额超 3 亿元。签约项目涵盖纺织服装、纱线生产、电子商务等多个领域，为壮大贵港市纺织服装产业、推动经济社会高质量发展增添了新的动力和活力。

孟加拉国纱线库存积压

据外电报道，由于俄乌战争引发高通胀，国际零售商和品牌的订单下降，孟加拉国纺纱商和服装制造商库存大量积压，导致其棉花消费和进口受挫。据孟加拉国纺织厂协会介绍，孟加拉国 300 家纺纱厂未售出的纱线库存达到 60 万吨。今年以来，孟加拉国的服装采购订单下降了约 20%-30%，许多美国和欧洲的品牌都推迟了发货时间。

【历史回顾】李鸿章 中国第一棉企 纺织贵族 东方国际集团

纺织工业作为近代中国主要的民族工业之一，自 19 世纪 70 年代兴起于上海黄浦江畔，曾经长期作为支柱产业，在民族振兴和中国工业近代化过程中发挥了重要历史作用。1878 年，上海纺织集团的前身上海机器织布制造局建立，它是

由李鸿章主持筹建，中国棉纺织史上第一家由官督商办、规模颇大的棉纺织企业。2017年，拥有一个半世纪历史的“纺织贵族”上海纺织集团，和与共和国同龄的“外贸贵族”原东方国际集团联合重组，开启了融合发展之路。东方国际集团着眼从组织架构到思想文化的融合，以创新发展为核心，推进全球布局，跨国经营的发展战略走上先进制造业+现代时尚服务业的大型综合跨国集团发展道路。

【历史回顾】中国曾援建的国外纺织厂

1955年7月，中国无偿援助越南建设南定纺织厂，规模为织机1108台，至1959年建成。该项目是新中国第一个以国产纺织工业成套设备、自有先进技术对外援建的大型纺织厂。同时，还配套援建印染厂等多个纺织联合企业项目。1955年9月，中国以贸易方式帮助缅甸建设直迈棉纺织厂，规模为纺锭2.16万枚，织机196台。在1959年前，中国又援建了蒙古、柬埔寨、朝鲜、也门、斯里兰卡等亚洲国家的纺织厂。

本《简报》信息来源：各行业媒体

编辑：《广东纺织》编辑部

发布：广东省纺织协会秘书处